

A TENGERPART

NAPILAP.

V. évfolyam.

FIUME, csütörtök 1908. december 10.

260 szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229.)
Viale dell' Ospedale, Wurzer ház I. emelet.

Nyomda telefonszáma (sürgős esetekben) 920.

Előfizetési ár:
Egész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre 12 kor. Egy hónapra 2 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.



HIRDETÉSEKET
a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 40 fillér.

A fiumei vikariátus.

Balogh Pál, a kiváló publicista a P. N. tegnapi számában a fiumei egyházi kérdésről cikket közöl, melyet a fiumei magyarságnak e kérdéssel szemben megnyilvánuló állandó érdeklődése miatt az alábbiakban közlünk:

A képviselőház tagjai ezidén is hamar elsurrantak a budgetvitában Fiume tétele fölött. Egyetlen szó sem hallatszik ama nehéz helyzetről, melybe kikötővárosunk egyházi tekintetben jutott: az alközségeket horvátosító klerusról, az olasz törzslakosok ellenállásáról, a rájuk kivetett kánoni interdiktumról. Oly dolgok ezek, amikben mind a kormány, mind a törvényhozásnak állást kellene foglalni. Mert elérkezett legfőbb ideje, hogy az a törvényellenes provizórium, mely Fiumét egyháziilag a horvát klerus hatósága alá helyezte (holott a kikötőváros *separatum corpus sanctae coronae*) vésszes következményeivel együtt véget érjen. Radikális lépésre kell magunkat eltökélnünk: el kell szakítanunk az egyházkormányzati kapcsolatokat, melyek erejéből Fiume évtizedek óta a zenggi horvát püspök egyházmegyéjéhez s a zágrábi érsek metropoliája alá tartozott.

Nem ismerjük ez ügyben a kormány szándékait s a parlament nem adott neki alkalmat a nyilatkozásra. Szó nélkül mégse haladhatunk el mellette, kivált most, hogy fiumei előkelők a vatikánhoz fordultak információikkal s a kérdés ezzel nagy mértékben aktuálisává vált.

Magyarországon és Fiumében minden jó hazafi előtt világos, hogy a kikötőváros a horvát hierarkia alatt s a horvát klerus sovinizmusának kiszolgáltatva nem maradhat tovább. Nagy hiba volt négy évtizeden át ott meghagyni; e hiba máris végzetesen megboszlulta magát. A fiumei r. kath. hitközség Horvátországtól multhatatlanul függetlenítendő lesz, ebben magyarok és olaszok teljesen egyetértenek.

Első sorban arra keresünk feleletet, hogy Fiume független egyházkormányzata mi módon egyeztessék össze a r. kat. egyház hierarhikus szervezetével s milyen kapcsolatba hoztassék az anyaország r. kat. státusával.

Külön püspökséget kreálni Fiume számára bajos volna. Ezt megnehezíti a kikötőváros kis területe és csekély népszáma: egy ily parochialis község nem érhet föl az episkopális egyházmegye jelentőségéig. Ezen kívül a püspöki stallum, mellette a káptalan kanonoki stallumai, oly pénzbeli áldozatokkal járnak, amiket Fiume háztartása még a magyar vallásalap hozzájárulásával sem igen bírhat el. Föl kellene oszlatni a mai csonka káptalant is, melyet a zenggi püspökség fiumei expositurája gyanánt ma a horvát egyházvagyon tart fenn. S célját sem láthatni be az ilyen költséges szervezetnek, mi végből volna Fiumében szük-

ség külön püspökre, külön szentszékre, külön káptalanra s külön egyházi tanfelügyeletre. Mindezt egy püspöki helynök, egy fölszentelt vikarius, kellő segédlettel maga is elláthatja.

Arról van tehát voltaképpen szó, hogy Fiume egy ily püspöki vikáriust kapjon s melléje két oldalkanonokot, kik a horvát episkopatustól egyháziilag függetlenek legyenek.

Kérdés: melyik püspökséghez tartozzék a fiumei vikariátus Horvátország kizárásával s melyik érseket tekintse Fiume a maga metropolitájának.

Némelyek felfogása szerint az országos érdekek elég van tőve az által, ha Fiume a horvát klerus egyházi jogterületéből kikapcsolatik és a pápa közvetlen juris dictioja alá helyeztetik. E felhozás támogatására felhozzák, hogy a vatikán az ő konzervatív álláspontjából könnyebben enged, ha ezt a pápa személyes hatáskörének tágitásával teheti s hogy ily apró elszigetelt vikariátusok római episkopatus alá tartozandóságára van számos példa a katolikus világban.

De Magyarországon ily példa még nem volt s nem is kívánatos, hogy épp Fiumében statuáltassék. Mert egy az, hogy a pápának közvetlenül alávetett fiumei vikariátus rést ütne a magyar klerus eddigi egységén, s derogálna a magyar király apostoli jogainak, más az, hogy Fiume egyházi függése az olasz milieu-ben élő vatikántól és pápától magvetőjévé és kertészévé válhatnék tengerpartunkon az irredentizmusnak.

Közelebb áll az ország érdekéhez s egyszerűbbnek is látszik az oly megoldás, hogy Fiume egyszerűen bekebelezessék be a hozzá legközelebb fekvő magyar egyházmegyébe: a szombathelyibe, a fiumei vikarius legyen a szombathelyi püspök helynöke. De ennek útjában áll egyfelől a földrajzi távolság, mely miatt a bekebelezés lehetetlen, más felől akadály az, hogy a szombathelyi egyházmegyei papságban alig akad egy is, ki olaszul tudna, hogy a fiumei vikariátus tisztét elláthatná s az ottani papnevelő intézet nincs megfelelő succrescantia képzésére berendezve.

Kínálkozik azonban egy harmadik megoldási mód is, melyet már e helyen s egyebütt is volt alkalmunk érinteni.

Hívja fel Fiume a magyarországi tudós bencéseket közreműködésre, hogy a kikötővárosban egy új bencés apátság alapíttassék, a melynek apátja püspöki jogokkal felruházott helynöke lehetne ott a pannonhalmi bencés főapátnak, a magyar főpapi kar ez előkelő tagjának.

A rend eléggé gazdag hozzá, hogy az alapítási s az évi költségeket Fiumével karöltve könnyen elviselhesse. Tudós tanári karában mindik vannak, akik az olasz nyelvet bírják s

szemináriumában arról is gondoskodhat, hogy ezentul még több ilyen lehessen. Bencéseink hazafias szelleme bő garancia Magyarországnak, hogy a fiumei missiót rájuk bizni merhesse.

A rendkáptalan viszont abban a helyzetben van, hogy a Fiume számára választandó apát s a melléje kiküldendő rendtagok személyénél a kikötőváros óhaját és a választás legfelsőbb királyi megerősítését is figyelembe vegye.

Kánoni akadály arra nézve nem forog fenn, hogy a pannonhalmi főapát, ki saját körzetében püspöki jogokat gyakorol, ezeket a fiumei bencés apátra, mint fölszentelt püspökre és saját helynökére átruházhassa.

A fiumei apátság, kombinálva a püspöki helynökséggel, teljesen megfelelné a kikötőváros kivételes territoriális helyzetének s lehetővé tenné azt is, hogy a fiumei helynök érsek metropolitája ugyanaz lehessen, aki a pannonhalmi főapáté: az esztergomi érsek, Magyarország hercegprimása.

UJDONSÁGOK.

— **A kormányzó utazásai.** Nákó Sándor gróf kormányzó a ma reggeli pragerhofti gyorsvonattal egy heti távollét után visszaérkezett Fiuméba.

— **Fényes esküvő.** Tegnap déli 12 órakor ment végbe a helybeli izraelita templomban Hartman Kornélia kisasszonynak, Hartman József Adria igazgató leányának esküvője Deutsch Samu szombathelyi nagykereskedővel. A templomot zsufolásig megtöltő közönség köreiben ott láttuk testületileg az Adria tengerhajózási társaság tisztviselőit, valamint a helybeli kereskedővilág összes előkelőségeit. Dr. Frank József rabbi szép magyar beszédet intézett az ifjupárhoz. Esküvő után családi ebéd volt a Royal szállóban, mely után a fiatal pár hosszabb nászutra indult.

— **Kinevezések.** A kereskedelmi miniszter Celligói János révkapitányt a VII. fizetési osztály 3-ik fokozatába és Crnkovich György révkapitányt a VIII. fizetési osztály 3-ik fokozatába révkapitánynak kinevezte.

— **A „Magyar Kör“ ülése.** A „Fiumei Magyar Kör“ december 7-én este választmányi ülést tartott, amelyen belső ügyeket intéztek el. Hír szerint Gaál János elnök nem akarja tovább vezetni a kör ügyeit s állásáról a kör legközelebbi ülésén le fog mondani.

— **Egy zsebtolvajbando elfogatása.** Tudvalevőleg Horváth Antal zágrábi illetőségű egyént egy rendőr a napokban bekísérte, mert a templomokban koldult. Mikor kihallgatták, a jelenlevő tisztviselőnek azt vallotta, hogy kevés idővel azelőtt őt egyént látott a Nazional kávéházban a S.-Vito utcán kártyázni s azokat zsebtolvajoknak t rtja. A rendőrség ennek a vallomásnak alapján nyomozást indított az ismeretlen zsebtolvajok kézrekerítésére.

Ugyancsak szombaton este Mikulás napján a városi torony alatt levő Naglich-féle bazárban többen vásároltak. A vásárlók között egy Cenni Fülöp nevű kárpos is volt, ki vásárlás közben észrevette, hogy hiányzik az erszénye, melyben 160 korona volt. A bazár egyik alkalmazottja előzőleg egy ismeretlen

embert látott állani a meglopott ember mellett. Az alkalmazott utbaigazítása folytán sikerült a tettest kézrekeríteni. Mikor Horváthtal szembevitették ez határozottan ráismert a banda egyik tagjára, ki Trenk György 19 éves zágrábi illetőségű suhanc. Horváth segítségével, akit szabadonbocsátottak, sikerült ismét három tettest egymásután kézrekeríteni. A második Milanovich János 20 éves zágrábi illetőségű suhanc. A harmadik és negyedik Friedl János és Krenics József szintén zágrábi illetőségűek. Most még csak az ötödik hiányzik. Az elfogott tetteseket az ügyészség börtönébe kísérték.

— **A kikötőből.** December 9-én. Érkezett: „Gilda” osztrák gőzös Triesztből 11261 zsák lenmaggal és 3900 zsák vegyes áruval, „Coloniale” olasz gőzös Cataniából 3155 láda narancscsal. „Orselo” olasz gőzös Calcuttából 4119 bál jutával és 140 tonna mákkal, „Sen” osztrák-magyar yacht Pólából.

— **Meglopott hajóskapitány.** Stiglich Sztaniszló a „Slavonia” kivándorló hajó tisztje bejelentette a rendőrségnek, hogy szombatról vasárnapra virradó éjjeli kabinjában levő kabinjából valaki ellopott háromszáz korona értékű aranyórát, láncostul és 30 korona készpénzt. A rendőrség keresi a tolvajt.

— **A Kereskedelmi Múzeum levelezői.** A kereskedelmi miniszter megbízta a Gergely, Molnár és Társa helybeli cég londoni fiókját, hogy az ottani piacon, mint a m. kir. Kereskedelmi Múzeum levelezője működjék. A kereskedelmi miniszter továbbá Odescalchi B. Gyalma herceget, a kereskedelmi múzeum buenos-ayresi levelezőjét, a kereskedelmi múzeum központi személyzeti létszámába való sorozásai, fizetéstelen múzeumi levelezőjévé nevezte ki.

— **A novibazári posta.** A katonai intézkedésekkel kapcsolatban a novibazári pasalikban Plevje, Pripolye és Priboj helységekben fennálló tábori postahivatalok megszűntek. Ennek következtében a közvetlen postai összeköttetés Bosznia, Hercegovina és novibazári pasalik között megszakadván, a magyarországi postahivatalok a Novibazárba szóló küldeményeket Szerbián át irányítják.

— **Ha egy herceg ingyen szolgál.** Odescalchi B. Gyalma herceget, az „Adria” tengerhajózási részvénytársaság volt 50 frtos hivatalnokát, ki már ezt az állást is kizárólag a hercegi címének köszönhetette, tudvalevőleg tavaly kinevezte a kormány Buenos-Ayresbe argentinai szaktudósítónak. Mindenki kacagott Fiumében a 22 éves hercegi csemete kiküldetésének, de a kormány az arisztokrata rokonnaitól kellően protezsált hercegnek egész komolyan kiutalványozott tizenkétezer korona évi fizetést. A „pubika” azonban a leghatározottabban unta magát Argentiniában. Haza akart jönni Magyarországra, természetesen a tizenkétezer koronás fizetéssel s hogy ezt miként vitte keresztül, arról a Pestü Napló a következőképen számol be:

Alig egy esztendeje a kereskedelmiminiszter erős szükségét érezte, hogy Argentínával szorosabb üzleti kapcsolatot teremtsen. A szorosabb kapcsolat alatt a minisztérium nem a kivélti kereskedelem föllendítését, sem kereskedők kiküldetését vagy egy új üzletág meghonosítását érte, hanem érte, hogy az Argentínában, vagyis a fővárosában, Buenos-Ayresben egy magyar ember szemé figyelemmel meg Argentína közgazdasági életét és tartsa kezét ennek az országnak közgazdasági útjában. Eddig rendben van a dolog, mert azt már nem akarjuk kifogásolni, hogy akkor, a midőn az országban súlyos terheket raknak a kereskedők és iparosok vállaira, a miniszternek ideje, kedve és pénze van az argentinai gazdasági összeköttetéseket megfigyelni.

Mondjuk, ez ellen nem szólunk. Nagyon természetes, hogy a miniszter a kereskedelmi érdekszálakat csakis egy szaktudósítóval ápolhatja. Egy szaktudósító fizetése évenként tizenkétezer korona. Ki lehet szaktudósító? Egy ügyes és érdemes kereskedő. Nem. Talán egy hozzáértő szakember? Nem. Hát kicsoda? Odescalchi B. Gyalma herceg — mondja a miniszter és minden habozás nélkül kinevezi a herceget.

A herceg elutazik, körülnéz és hazautazik. Megkérdezik s jelenti a miniszternek, vagy államtitkárjának, hogy Buenos-Ayresben nem lehet úgy mulatni, mint Budapesten. Ebben van is igazság. A kormány jó és szereti a

herceget, tehát ad neki újabb hivatalt és kinevezi a Kereskedelmi Múzeumhoz fizetéstelen levelezővé.

Ezt a fizetéstelen állást a rokonszenves herceg nem fizetéstelenül tölti be, mert a nemes és jószívű kormány továbbra is megadja a „fizetéstelen levelezőnek” a tizenkétezer koronát. A hercegnek igaza van, ha elfogadja és nem utasítja vissza az államtitkári fizetést, mert Budapesten drágább az élet, mint Buenos-Ayresben.

A pályájuk kezdetén, illetve kinevezés előtt álló tisztviselőket figyelmeztetjük, hogy az Odescalchi B. Gyalma herceg példáján ne lelkesüljenek föl és ne ragaszkodjanak a „fizetéstelen” állásokhoz, mert csak a hercegek fizetéstelen állásainak tizenkétezer korona a fizetése.

— **Amikor magyar munkásokról van szó.** Ismeretes a helybeli olasz lapokban és különösen az autonompárt heccclapjának a Voce del Popolo-nak az a tendenciózus szokása, hogy minden vétségél, melyet Fiumében magyar ember követ el, odairja az esetről szóló tudósításba, hogy „ungherese”; a maga hamisítatlan fiumei bennszülöttjeivel pedig, ha összeütközésbe kerülnek a törvénnyel, vagy teljesen halgat vagy csak a kezdőbetűkkel említi meg még a leközöségesebb család nevéit is.

A „Voce” tegnap is szokásához híven megírta, hogy öt magyar munkás vasárnap este éjjel körül megtámadott a Giardino pubblico körül több olasz „signorina”-t, kik színházból jöttek haza. Hozzátette a lap a kellő kommentárokat s minthogy Zanella befolyása alatt állanak ma a Magyar Tudósító a B. H. és Magy. Távirati Iroda tudósítója is, a fővárosi lapok egy részében is napvilágot látott a hír ezen a címen: „Magyar munkások merénylete olasz leányok ellen”. Mi rögtön sejtettük, hogy az éjjel után a Giardino környékén férfikíséret nélkül sétáló leányok nem tartoznak a „signorinák”-k fajtájához s ebben a vélekedésünkben ma megerősít az „Il Corriere”, tehát egy olasz napilap mai száma, amely nyíltan kiírja a hat leány nevét (Ossoinack Emma és Mária, Keblich Augusta és Emma és Pirovat Irma és Elvira nővérek) és azt mondja, hogy a három testvérpárnak rendes szokása, hogy évenként szüleik tudta nélkül eltávoznak hazulról, egy ismerős családnál átöltözködnek és azután késő éjszakáig az utcákon kóborolnak, várva, hogy egy jobb fiatal ember vagy katonatiszt hozzájuk szegődjék. A szóban forgó estén is így volt.

Ezek után azután nem csodáljuk, ha az öt magyar munkás, látva a leányok feltűnő viselkedését, erőszakkal hozzájuk akart szegődni s így történt azután az, hogy rendőröknek kellett a munkásokat elzavarniok. A leányok tisztán azért csaptak lármát, mert a társaság nem volt nekik elég — finom.

— **Meglopott szabó.** Jug Ernő bácsalmási illetőségű 23 éves fiumei szabó megjelent a rendőrségen és eladta, hogy vasárnap délután a Giardino Pubblico egyik padján elaludt s mikor felébredt, észrevette, hogy hiányzik az erszénye, melyben 186 korona volt. A rendőrség jegyzőkönyvet vett fel Jug vallomásáról s megindította az eljárást az ismeretlen tolvaj kézrekerítésére.

— **Munka nélkül.** Az anconai osztrák-magyar konzulátus intézkedésére a Magyar-Horvát hajóstársaság „Hungaria” gőzösén ide szállították Gyenis József foglalkozás nélküli munkást, akit innen a rendőrség illetőségi helyére fog eltoloncolni.

— **A „Szabad Lyceum” estélye.** A fiumei állami tisztviselők egyesülete és a fiumei tanári kör szabad lyceuma december 7-én felolvasást tartott Finnországról. A felolvasásra Ispanovits Sándor fővárosi tanárt várta ide az egyesület, aki azonban nem érkezett meg. Helyette Kallós Zsigmond dr. olvasa fel Ispanovits utleírását Finnország szebb részéről, míg a szöveghez Hankó László tengerészeti akadémiai tanár vetített színes képeket. Az egész estélynek, amelyet belépti díj mellett tartottak, csak egy bájos pontja volt: a felső leányiskola énekkarának eneke, amelylyel néhány gyönyörű finn dalt ismertettek meg velünk.

— **A központi választmány ülése.** A központi választmány szombaton, e hó 12-én délelben tartja meg ülését a városháza kistermében. Az ülés napirendje:

A magyar királyi kuria döntése a választási fellebbezések ügyében.

— **Abbazia vendégei.** Az elmúlt héten Abbaziába mindössze 133 vendég érkezett. A szomszédos fürdőhelyre szeptember 1-étől december 2-áig érkezett üdülők száma 6715.

— **Megszökött rab.** Jedressich Márton planinai illetőségű 24 éves ember tegnap reggel a susáki börtönből megszökött. A szökevényt a rendőrség nyomozza.

— **Tengerbe esett lovak.** Tegnap délelőtt a Padoani-cég két lova az Ürményi-tér melletti forgóhidnál kocsisul a tengerbe esett. A lovakat nagynehezen sikerült kihuzni a vízből.

— **Lövöldöző fiatalemberek.** A rendőrség emberei bekísérték Dobrilla János 26 éves, Crave Ignác 20 éves és Superina Árpád 17 éves fiatalembereket, mert egy társukkal együtt a Belvederen az Al Cerso-féle vendéglőben lövöldöztek. Kihallgatás után szabadon bocsátották őket, de engedély nélkül való fegyverhasználatért s botránykeltés miatt folytatják ellenük az eljárást.

— **Egy kormányozható léghajó utja.** Tegnap délelőtt a Klana magaslatain át, a luzinai erdő fölött Kukavac és Zajane községek közelében egy kormányozható léghajó repült el. A léghajót, melyből 3 ember zászlóval integetett később Pólában is látták, amint az Adria tengeren át Olaszország felé repült. Beérkezett táviratok szerint a léghajónak „Cognac” a neve, Bitterfeldben (Szászország) szállt fel és 56 órai repülés után Casaleban, Pisa mellett ért földet, miután átrepülte az Alpeseket, Isztriát, az Adria tengert és Olaszország nagy részét.

— **Anday Blanka külföldi sikerei.** A wiesbadeni Walhalla-Theater a napokban felújította Lehár Ferencnek Drótostóját, mely alkalommal Anday, a drezdai színház énekesnője és Krecsányi színigazgató volt fiumei primadonnája vendégként lépett fel. A magyar művész nő terjedelmes, bársonylágy hangja és tökéletes énekművészete a finnyás német közönséget lelkes tetszésnyilvánításokra ragadta. Dalait megisméltették és virágokkal kedveskedtek neki.

A közönséghez!

1908. december 15-ére új előfizetést nyitunk „A Tengerpart”-ra, mely Fiuménak egyetlen, független, a hatalomtól meg nem vásárolt magyar napilapja és öt év óta megalkuvás nélkül küzd itt a fiumei magyarság érdekeiért és örekvéséiért.

„A TENGERPART”

nemsokára hatodik évfolyamát kezdi meg és a legutóbbi évek zavaros sajtóviszonyai között egyetlen állandó támasza és zászlóvivője volt a fiumei magyarságnak. Igérjük, hogy e célunknak a jövőben kettőzött erővel és buzgalommal fogunk megfelelni és minden lehetőséggel szolgálni fogjuk a fiumei magyarságot, melynek szeretete és támogatása

„A TENGERPART”

egyedüli talpköve volt eddig és az lesz a jövőben is.

„A Tengerpart” előfizetési ára:

Egész évre 24 korona

Fél évre 12 „

Negyedévre 6 „

Egy óra 2 „

Egyes szám ára 6 fillér.

„A TENGERPART”

szerkesztősége és kiadóhivatala.
Vicolo dell' Ospedale Wurzer-ház I. em.
Telefon 229. sz.

Távirat ◀▶ Telefon.

A képviselőház ülése.

BUDAPEST, dec. 9. A képviselőház mai ülésében Justh Gyula elnökölt.

Előterjesztették az ipari tulajdonjog megoltalmazásáról, a nők éjjeli munkájának tilalmáról és a honvédség ismétlődő punkáinak beszerzéséről szóló törvényjavaslatokat, amelyeket a Ház vita nélkül elfogadott.

Szatmáry Mór előadó a munkásbiztosítási intézmény fegyelmi szabályzatát ismertette.

Maniu Gyula a halászfalvi román emlékmű elpusztítása ügyében fordult panasszal a

Ház elé s felemlíti, hogy az elpusztított emlékművet az ismeretlen tettesek odaállították annak a birtokosnak a háza elé, akinek a földjén az emlékmű állott. Vádolja a kormányt, hogy a hatóságok semmi intézkedést sem tettek a szoborrombolók kézrekerítésére, holott a törvény az ilyen merényletek megtorlását szigoruan előírja.

Günther Antal igazságügyminiszter vizsgálta Maniu alaptalan vádjait s kijelenti, hogy Maniu vádjaival szemben az az igazság, hogy az illetékes királyi ügyész az eset bejelentése után azonnal szigorú vizsgálatot rendelt el és a csendőrség erélyesen nyomozza a tettest.

A Ház Maniu kivételével tudomásul vette az igazságügyminiszter válaszát.

Eitner Zsigmond a győri tanítóképző intézetből, a császárbürokrácia alkalmából tartott istentiszteleten való meg nem jelenés miatt kizárt 34 növendék ügyében interpellált. Felolvasta a növendékek nyilatkozatát, amelyet több oldalról tetszésnyilvánításokkal kísérték a képviselők. Eitner felszólalásában azt mondja, hogy a kizárt növendékek nem érdemelnek büntetést, hogy nekik teljes elégtételt kell adni.

Apponyi Albert miniszter rögtön válaszolt az interpellációra. Kijelentette, hogy ő az esetéről eddig hivatalos jelentést nem kapott s arról csak a lapokból értesült. Azon lesz, hogy méltánytalanság senkivel se történjék meg.

A Ház a miniszter válaszát tudomásul vette.

Az ülés ezzel véget ért.

Képviselőválasztások.

NAGYVÁRAD, dec. 9. A Rigó Lajos halálával megüresedett bihari kerületben ma van a képviselőválasztás. A kerület mandátumáért három jelölt küzd egymással: *Nadányi Károly*, a függetlenségi és 48-as párt elnöke, *Rigó Lóránt* balpárti és *Tarján Mihály* ujjászervezett szociálista. A rendre katonaság és csendőrség vigyáz, de eddig semmi rendezavarás nem történt.

Délig a következő szavazatok adták le:

Nadányira	160
Rigóra	8
Tarjánra	9

SZIGETVÁR, dec. 9. Az Olay Lajos lemondása következtében megtörtént szigetvári kerületben ma folyik az új képviselőválasztás, ahol *Duchon Ödön* a függetlenségi és 48-as párt jelöltje, *Biró József* parasztpárti és *Komjáthy Béla* balpárti jelölt küzdenek a mandátumért.

Délig leszavaztak:

Duchonra	150-en,
Komjáthyra	120-an és
Biróra	50-en.

Rendezavarás sehol sem történt. Hir szerint *Biró* parasztpárti jelölt választói egyezségekre készülnek *Komjáthy* választóival *Komjáthy* érdekében.

Nincs összeesküvés.

BELGRAD, dec. 9. Félhivatalosan megcáfolják néhány belgrádi lapnak azt a híreit, hogy a szerb tisztek György trónörökösrel Péter király ellen összeesküdtek s őt lemondásra akarnak kényszeríteni.

Bulgária készülődése.

SZÓFIA, dec. 8. December 14-ére az összes ujoncokat fegyverbe hívták. Az intézkedés szokatlan, mert az ujoncokat máskor csak tavasszal szokták behívni.

Wekerle és Popovics Bécsben.

BÉCS, dec. 9. Wekerle miniszterelnököt, ki hétfőn este Bécsbe érkezett, a király ma kihallgatáson fogadta. A kihallgatáson belpolitikai ügyek kerültek szóba. A miniszterelnök azután a közös külügyminiszterrel és a közös hadügyminiszterrel és *Bienert* báró osztrák miniszterelnökkel értekezett. *Popovics* államtitkár az osztrák pénzügyminiszterrel a két állam pénzügyi dolgaiban tárgyalt.

Rablógyilkosság az ékszerboltban.

BÉCS, dec. 8. Ma délután a Franz Josef Ring egyik házában Frankfurter 56 éves ékszerészét üzletében halva találták. Miután az

ékszerésznek golyó oltotta ki életét s fegyvert nem találtak az üzletben továbbá sok ékszer is hiányzott, nyilvánvaló, hogy rablógyilkosság történt.

Nagy lopás Kőbányán.

BUDAPEST, dec. 9. A kőbányai alsó pályaudvaron tegnap éjjel négy tehervonat kocsit teljesen kiraboltak. Az ismeretlen tolvajokat erélyesen nyomozza a rendőrség.

December 15-én új előfizetést nyitunk „A TENGERPART”-ra. Tisztelettel kérjük azokat az olvasóinkat, akiknek előfizetése ezen a napon lejár, hogy előfizetéseiket a lap akadálytalan szétküldése érdekében mielőbb megújítani sziveskedjenek.

Van szerencsém a mélyen tisztelt hölgyközönség szives tudomására adni, hogy a Corso 7. szám alatt (a III. emeleten egy

Szépség- és hajápolási termet

nyitottam. A legújabb módszer szerinti arc-kezelés, láb-ápolás (manicur, pedicur), villamos arcmasszázs (vibrations massage), szemölcslevétel és arcban levő szőr eltávolítása, tyukszemvágás stb. Bálokra, ünnepélyekre s színházi előadásokhoz díszfésülések elvállaltatnak.

Fésülések és hajmosások kívánatra a rendelő lakásában is elvégeztetnek.

Minnél számosabb megbízást kér

mély tisztelettel

Schön I.

Corso 7, Jellusich fényképész házában.

Használt és új zsákok raktára.

Bel- és külföldi gyártmányu új és használt zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil

Ürményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház.

Telefon 226. sz.

Fontos ujítás!!

Számos család régi óhaja teljesül és a nagyérdemű fogyasztó közönség kényelmét szolgálja

Carlo Frisch

szállító cég
(Via Alessandrina, Jelicich ház)
új vállalat, mely a világhírű

Kőbányai Polgári Serföző n. t.

palacksőreit mindenkinek lakásába költségmentesen szállítja.

Árusítja:

a világos márciusi sőt,
a kőbányai barátsőt és
a serfözőnek különleges, a leghíresebb orvos tanároktól ajánlott gyártmányát a

„Szent István” védjegyű Dupla maláta sört.

Rendelések, 12 palackot meghaladó mennyiségben, a nap bármely szakában, gyorsan és gondosan teljesíttetnek.

Díjmentes házhoz szállítás!

Kicsinybeni eladás a Via Alessandrina-i raktárhelyiségben.

Naponta frissen töltött palacksörök.

Fontos ujítás!



Fleischhacker C.

tejcsarnoka

és kávémerése a Piazza Elisabetta és Adamich utca sarkán, (az Adria palotával szemben).

tej, tejföl, túró és vaj
mindenkor frissen.

Tiszta akácméz.

nagyban és kicsinyben. TELFEON 534.
Naponta friss bécsi kolbász.

Karácsonyi és

ujévi ajándékok

a legjutányosabb áron kaphatók

Korniczai G. üveg- és porcellánkereskedésében Fiume Via Governo 22.

Nemzetközi Panoráma

Fiume, Deák Corso 38.

(a Deák-szálloda mellett.)

Elsőrangú látványosság:

Eredeti színezett művészi

fényképfelvételek.

Érdekes és tanulságos. A tanulóifjuság részére fontos és kellemes szórakozás.

E héten

csudaszép felvételekben

A bajor királyi kastélyok.

Szenzációs szám!!

Nyitva reggel 10-től este 10 óráig.

VARIETÉ INTERNAZIONALE

Esténiént kiváló művészierők fellépte

Via Alessandrina 3. Kezdeté 9 órakor.

Elsőrendű fehérnemű uri és női

divatkülönlegességek

igen mérsékelt árak mellett kizárólag

csak

VUJA M. cégnél Fiume Via Adamich.

Tessék erről, próbavásárlással meggyőződni!

Új magyar hentes-üzlet!

Tisztelettel van szerencsém a t. fogyasztóközönség tudomására hozni, hogy Vico della Germania I. sz. alatt, a kászárnya átellenében

hentesáru-üzletet

nyitottam, hol az összes e szaknába vágó cikkeket naponta frissen, a legkitünőbb minőségben és legolcsóbb áron árusítom.

Cikkeimnek feltétlen tisztaságáról, valamint a legjobb kiszolgálásról előre is biztosítva a n. é. közönséget, kérem nagybecsült pártfogását.

Mély tisztelettel
Szathmáry György
hentes m.

